

隨機砍人台一日再發兩案

模仿效應顯現 捷運警察遇襲

繼台北內湖28日發生女童命案，台北和新北29日分別發生隨機砍人案，所幸受害者沒有生命危險。台灣社會憂心日前的女童命案已出現模仿效應。台灣網民紛紛表示「社會病了」，還有人說，「只要一出家門就不安全，被窩以外都是危險的」。

【大公報訊】綜合中通社及中央社報道：台北市街頭28日發生4歲女童在街頭遭砍頭殺人案，引起台灣社會上下震驚。29日中午，28歲詹姓男子在新北捷運站持刀尾隨黃姓警員，趁捷運車廂關門後從後方襲擊，造成黃姓警員頭、背部等多處受傷，詹姓男子隨即被制伏，黃姓警員緊急送台北榮總醫院救護。警方表示，詹姓犯嫌供稱「討厭警察」才行兇，目前無業、領有輕度身心障礙手冊。

榮總表示，黃姓警察入院時生命徵象穩定，意識清楚，經檢查發現頭部有4公分傷口，臉上有多處表淺傷，右側手臂有一8公分大很深的穿刺傷，背後有兩處3公分傷口，其中一處較深，暫無立即危險。

約半小時後，在新北市樹林中華路、太元街口，環保局外包廠商的消毒人員工作時遭游姓男子持鋸割傷，造成左手腕5公分撕裂傷，當時意識清醒，送亞東醫院救護。警方初步了解犯案動機時，游嫌竟嚷稱當時是要保護蟑螂。至於確實行兇動機，仍待深入調查釐清。

柯籲一線里長多留意

對於台北市連續兩天發生隨機砍人事件，市政府發言人林鶴明29日表示，捷運警察被砍一案，目前嫌疑人已逮捕，呼籲大家降低激情，理性看待。台北市警察局表示，女童事件發生後，不論捷運周邊或台北市治安狀況，都會增加巡邏強度，希望盡快穩定民心。

台北市長柯文哲表示，人與人的安定需靠各區里長，無法只靠警察和社工，希望第一線的里長能夠多留意和鼓勵民衆出來互動，讓大家盡量在正常社會架構下生活，並擔憂媒體報道會出現模仿效果，

希望避免過度渲染。

高雄捷運保安配武器

台灣其他縣市也紛紛加強了保安措施。高雄捷運29日更宣布，即日起所有高捷保安員都將配備電棍，也是史上頭一遭高捷保安員人都有武器。基隆市長林右昌指出，「這已經不是第一件，這種類似隨機殺人事件，無論在捷運站、校園或是針對孩童，已是病態的表現」，更底層可能是貧富差距及城鄉資源配置被扭曲，讓心生不滿的人，沒辦法被妥適處理，造成對社會怨憤、怨恨的心態。

中華職棒聯盟秘書長朱康震今天表示，從即日起的球賽現場將增加保安人力，並且向轄區警察局提出增加「見警率」的需求。



▲新北捷運站29日發生砍人事件，一名捷運警察遭詹姓嫌疑人（中）砍傷

中央社



▲二十九日台北陸續有民眾到女童被殺案發現場，獻上鮮花、玩具和零食，悼念遇害女童

警方：殺女童案兇嫌為精神病患

【大公報訊】據中通社報道：台灣台北市內湖區28日發生隨機殺人事件，一名4歲女童遭33歲兇嫌王景玉割喉身亡，台北市刑警大隊29日發布新聞稿，指該起殺害女童案為精神病患殺人事件。

兇嫌曾鎖定一所小學

警方查證，王嫌2010年10月、2014年10月曾因精神疾病與家人發生肢體衝突，由家屬送台北市立聯合醫院松德院區就醫。警方28日在其住處搜索時並未發現毒品或吸食器等相關事證，反而起獲29本寫滿「姦殺」等字眼的筆記本，並自稱「堯帝」要找「四川女子」，而他看到女童時直

覺她是「四川女子」才對她下手。初步了解應是和王嫌父親的四川籍有關。

警方調閱監視器後發現，王嫌殺女童當日，曾在西湖小學圍牆外探頭探腦，企圖爬牆翻進校園，但被發現後趕緊離開，警方研判他的下手目標一度鎖定該小學。

民眾擬遊行撐保留死刑

警方提醒，近年來精神病患隨機殺人案件頻傳，如何強化精神病患前端管理及追蹤輔導，以防制未達精神衛生法所定義的「嚴重病人」脫管失控，是值得社會正視的問題。

另據中新社報道，這一惡性殺童事件

再次在台灣引起有關廢除死刑的爭議。訴求「該判死刑就判死刑」的台灣白玫瑰社會關懷協會將於近日上街遊行，目前已得到數萬人響應。事發後也有立委主張，應明文規定殺害未滿12歲以下幼童者，要處死刑或無期徒刑，並不得假釋。也有會呼籲廢除死刑者稱，此案牽涉廣泛，需有整體配套。台北市長柯文哲回應稱，嫌犯都已殺人，嚴刑峻法有什麼用，更重要的是建立社會安全網。

遇害女童的母親在臉譜上說，「真的不想有人藉着我們的故事，討論支持死刑或廢除死刑，這一課我之前沒想透，現在我依然沒想透。」

兩岸司法開拓互助新模式

【大公報訊】據中新社北京報道：最高人民檢察院檢察長曹建明28日在北京表示，我們始終願與台灣司法界同舟共濟，在現有基礎上，不斷開拓兩岸司法互助的新領域新空間，為實現法律的公平正義、為兩岸民眾的福祉作出更大的貢獻。

據《檢察日報》29日報道，在《海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議》（簡稱《協議》）框架下，應大陸方面邀請，台灣方面《協議》總顧問、台灣法務主管部門負責人羅瑩雪一行28日訪問最高人民檢察院。

身為大陸方面《協議》總顧問的曹建明在會見羅瑩雪一行時表示，在對話交流的基礎上，完善機制、積累互信、化解分歧，深化務實合作；積極開展多層級、多渠道、多形式的交流活動，積極探索贓物追繳、被害人救助補償、遠程視頻取證、聯合辦案等司法互助新模式，形成打擊跨境犯罪的合力，推動《協議》深入實施。

曹建明表示，過去一年，兩岸關係穩中有進，這讓我們更加堅信在「九二共識」共同政治基礎上，走兩岸關係和平發展道路是發展兩岸關係的正確道路。

「雙英會」今登場 料聚焦兩岸關係

【大公報訊】據中通社報道：備受台灣各方關注的「雙英會」（馬英九與蔡英文會面）即將於30日上午登場，台灣大學心理學系教授黃光國29日在《中國時報》撰文指出，「雙英會」該談些什麼呢？馬英九任內最重要的成就是維繫兩岸關係的和平與穩定發展，而蔡英文就職後最大的考驗，也來自兩岸關係。

黃光國認為，就以蔡英文就職後立即要面對的問題來說，上周巴拿馬政府同時邀請兩岸領導人，出席於6月26日舉行的巴拿馬運河拓寬竣工典禮，巴拿馬駐台人員已呈遞巴拿馬總統親筆邀請函，蔡英文已表示將列為優先考量。然而，北京一向原

則上反對「兩岸關係國際化」的處理方式，拒絕兩岸領導人同時在國際場合出現。他們很可能不會讓兩岸領導人同時參與運河竣工儀式，更遑論舉行「藜賀會」。在北京堅持「一個中國」的原則下，蔡英文如果能夠前往巴拿馬，習近平很可能不會出席，或改派低階官員與會，甚至可能抵制此次活動，不派員參加。

「趣味課堂」登陸掘金

【大公報訊】據新華社長春報道：28日下午，在長春市第一實驗銀河小學的報告廳內，一場台灣教師帶來的「科學秀」，點燃了學生們的熱情。

巡迴演示科學課程

一身白大褂的科學教師梁庭煊，用一個紙箱子裝滿乾冰氣體，向他的實驗助手——一名隨機叫上來的同學噴去，一個個白色的煙圈飛出。這就是「波義爾定律」的體現。這名來自台灣的教師，用滑稽的語言、誇張的表情和精彩的實驗效果，讓現場的學生笑得前仰後合。

這是台灣元智大學科學教育研究中心

開發的科學公開課，通過在大陸各地的巡迴演示，吸引當地教育機構和學校出資購買科學課程，並由公司派出台灣師資進行教學。

據台灣元智大學博士吳志榮介紹，2013年起，該科學秀已經在大陸展示了1200多場，目前已有200多所教育機構採購了該課程，有70多名台灣教師到大陸學校授課，加深了兩岸教學交流。

長春市第一實驗銀河小學五年10班劉思佳說，台灣老師的課非常有意思，做科學實驗就像做遊戲一樣好玩，這樣的科學課希望能夠每天都上。

「台灣的科學課程開發，從課程展現

、道具使用、內容選擇都經過精心設計，課外的工夫要遠遠超過課上，在這方面，大陸科學課教師可以借鑑。」長春市第一實驗銀河小學副校長田娟說。

吳志榮表示，原來兩岸交流主要是產業和經濟合作，現在發展到了文化和教育層面。由於與海外教育機構接軌較多，台灣的教育改革程度比較明顯，科學課會比較新穎活潑一些，同時更加重視學生創造力和創意的培養。他表示，現在大陸也重視開發學生的創造力，因此台灣教育研發機構看準了這一契機，希望加大與大陸交流，讓更多台灣教育工作者進入大陸，將「趣味課堂」的理念帶入其中。

華文音樂劇原創基地成立



▲張雨生流行音樂劇《天天想你》記者會日前在台北舉行

中央社

隨機殺人頻發 治安再響警鐘

遊客的人身安全。

隨機殺人案相較於其他殺人案更讓人陷入無窮無盡的恐懼中。「隨機」即沒有特定目的、沒有特定時間、沒有特定目標，任何一個人隨時都可能成為行兇者攻擊的對象。它使大眾飽受驚弓之鳥的恐慌，使人與人之間的信任越來越薄弱，使社會友愛互助的氛圍蒙上陰影。4分鐘內造成4死、24傷的2014年台北捷運隨機殺人案彷彿一把利刃猛然插入台灣社會的心中，輿論在譴責21歲的兇

手泯滅人性、手段兇殘的時候，更多的

還是疑問：台灣社會到底怎麼了？是教育出了問題？抑或是社會的錯？當人們還在苦苦尋找答案時，去年台北又驚現29歲無業男子潛入小學割喉殺死8歲女童的隨機殺人案。而最近的隨機殺童案的手法更為殘忍，兇手竟在光天化日之下，在路邊當着女童母親的面行兇，令女童身首異處。

島內各界對隨機殺人案的成因莫衷一是，但從兇手多處於20歲至30多歲年

齡段、失業、個性孤僻的共同特點來看，都認為要多關注青年問題。其實，近年當青少年逐漸成為社會和學運的主體時，已顯示出他們對社會的不滿和憤懣。當壓力不斷累積，超出心靈承受負荷時，便會如火山爆發一般不可收拾。正如台媒指出，「貧窮只是因素之一，加上停滯的社會流動，封閉的階級處境，匱乏的社會福利，和失靈的社區扶助網絡；這些因素加總起來變成一個壓力鍋，爆炸時「隨機」造成周邊的傷害」。

隔海觀瀾

朱穗怡

日前台北市區發生駭人聽聞的驚悚命案：一名4歲女童遭33歲陌生男子割喉斬首，不僅震驚台灣社會，也引起國際媒體高度關注。這是島內首起隨機斬首案件，也是自2014年5月台北捷運殺人案以來，在不到兩年時間內第5宗隨機傷人案。然而，當島內民衆還在為台北殺童案而惶惶不安、痛心疾首時，昨天台北地區又接連發生兩起隨機傷人案：台北